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саме число; чим довша паличка, тим більше значення того числа, яке вона символізує. Кольори, в які забарвлені 
палички, залежать від числових відношень, визначених простими числами першого десятка натурального ряду: 
“червону сім’ю” складають палички, що позначають парні числа, “синю” – палички, що позначають числа, які 
діляться на 3, “жовту” – діляться на 5 [4, c.16]. 

Експериментальна робота з паличками Кюїзенера дозволяє стверджувати, що вони допомагають дитині 
опанувати кількісну та порядкову лічбу, з’ясувати взаємозв’язок між кількістю, числом і цифрою, що його позначає, 
засвоїти склад числа до 10 і поняття числового ряду, навчитися додавати й віднімати числа в межах 10. За 
допомогою паличок дитина з легкістю порівнює довжину, висоту, ширину, товщину предметів, будує послідовності 
й виконує найпростіші вимірювання. 

Отже, кольорові числа (палички Кюїзенера) є одним із інноваційних засобів навчання дітей елементів 
математики. Вони дають можливість в ігровій формі навчити дітей лічби.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 
У сучасних умовах все актуальнішим стає питання запровадження інноваційних педагогічних технологій у 

навчально-виховний процес у вищих навчальних закладах І рівня акредитації, зокрема використання ігрових форм 
як різновиду імітаційних педагогічних технологій при викладанні культурології.  

Ігрові форми як різновид імітаційних педагогічних технологій досліджували В.Стрельніков, І.Брітченко, 
О.Прутченков, як особливу форму діяльності Д.Ельконін, Б.Ананьєв, Л.Виготський, Л.Новикова, Л.Байкова, 
Й.Хейзинга. Проте значення гри як особливого соціально-психологічного феномена для особистісного і 
професійного розвитку студентів вищої школи досліджувалось недостатньо.  В. М. Артеменко наголошує, що 
«використовуючи на занятті  або в гуртовій роботі елементи гри, викладач забезпечує створення в аудиторії  
доброзичливої  атмосфери, сприяє виникненню бажання вчитися, підвищує інтерес до дисципліни» [1]. О.Дубиніна 
зазначає, що «для студентів гра - це завжди цікаво і весело, а добре підготовлена інтелектуальна гра – це ще й дуже 
пізнавально… За анкетуванням понад 78% студентів усіх курсів сприймають інтелектуальну гру  як «ефективний 
засіб активної самореалізації студента у навчальному процесі» [2]. Важливим в навчальних іграх є те, що знання 
змінюють свою традиційну роль. Щоденне здобуття знань стає для студентів буденним заняттям, а в 
інтелектуальних іграх знання — важливий інструмент розв'язання життєвих проблем, бо вони асоціюються з успіхом 
у житті, а успіх — це шлях до перемоги. 

Узагальнивши досвід проведення занять з дисципліни «Культурологія» у Херсонському кооперативному 
економіко-правовому коледжі, варто зазначити, що досить ефективним є використання ігрових технологій у 
навчальному процесі, особливо це стосується проведення семінарських занять (згідно навчальної програми  
передбачено п’ять). Нами були використані різні форми: рольова гра-квест, «Бізнес-шоу», судового засідання, 
«Найрозумнішого», гри-подорожі, рольової гри «Мистецький салон» тощо. Більш детально зупинимось на їх 
структурі, методиці організації та проведення.   

Перший семінар «Цивілізація як певний рівень розвитку культури» передбачає опанування студентами 
значного фактичного матеріалу: культурні надбання стародавніх цивілізацій Шумеру та Вавилону, Єгипту, Китаю, 
Індії. Для активізації студентів можна провести  цей семінар у формі рольової гри за принципом квесту, що 
передбачає виконання проміжних завдань для продовження подорожі. Всі студенти поділяються на групи купців з 
різних країн (епох): вавилонські, єгипетські, китайські, індійські купці, керівники каравану (експерти).  Мета кожної 
групи заробити якомога більше балів по завершенні подорожі. Перше завдання – «Плата за приєднання до каравану» 
у формі тестового опитування (всі студенти письмово відповідають на десять тестових завдань, кожне з яких 
оцінюється у 0,5 бала), за результатами перевірки на рахунок кожної команди нараховуються зароблені бали, за 
мінусом 30% від максимально можливих показників. Тестові завдання перевіряють експерти (2 людини), у цей час 
інші експерти оцінюють (10 балів максимум) як  кожна група купців представляє свою країну та епоху (5-7 хвилин у 
будь-якій формі – презентація, інсценівка, відео ролик тощо), наступне завдання індивідуальне – з кожної команди 
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запрошується представник, який має обрати товари, що належать саме йому і пояснити чому, представники команди 
можуть доповнити про інші досягнення кожної з країн (серед запропонованих - шовк, компас, папір, папірус, 
пшениця, глиняна дощечка, глазурована плитка, непрозора скляна кулька, фінік, жук-скарабей, помідор, бавовна, 
соляна кислота, насіння соняшника), обов’язково повинні бути «зайві позиції». Керівники каравану оцінюють 
правильність виконання завдання (за потреби приєднується викладач). Наступним етапом є мистецький аукціон: 
кожна команда по черзі називає пам’ятки мистецтва своєї країни, перемагає та команда, яка назвала найбільшу 
кількість пам’яток. Наступне завдання – «Кіт у мішку». Команда ставить на кон всю суму або частину зароблених 
балів, після чого перед нею відкривається зображення пам’ятки культури, протягом 1 хвилини необхідно визначити 
як називається пам’ятка і розповісти про неї (піраміда Джосера, печерний храм в Елорі, висячі сади Семіраміди, 
великий канал тощо). Якщо відповідь правильна, команді додається поставлена на кон сума, якщо ні – віднімається. 
Останнє завдання -  «Розпродаж» готують керівники каравану: це 15-20 запитань з історії культури стародавніх 
цивілізацій, право відповідати отримує команда, яка першою підняла руку (відповідь на питання щодо  «не своєї» 
категорії оцінюється в 1 бал, «своєї» - 0,5 бала). Перемагає команда, яка заробила найбільше балів. Особливо така 
форма проведення заняття актуальна для студентів спеціальності «Товарознавство та комерційна діяльність», 
оскільки сприяє усвідомленню необхідності вивчення культурології для успішної професійної діяльності, формує 
необхідні ділові якості. 

Другий семінар «Середньовічна культура Західної Європи» можна провести у формі інтелектуальної гри 
«Бізнес-шоу» [3] для економічних спеціальностей або у формі заняття-суду для студентів спеціальності 
«Правознавство». Група поділяється на команди по 4-5 чоловік, визначається банкір і ведучий, можливо, що і 
ведучим, і банкіром буде викладач. Мета гри полягає в тому, щоб у кожному раунді купити запитання і правильно 
відповісти на нього. Перед початком гри всі команди отримують по двісті тисяч ігрових грошей. Кожен тур 
присвячений окремому аспекту середньовічної культури: особливості менталітету середньовічної людини, міська і 
сільська культура Середньовіччя, лицарська культура, освіта і наука, церква та інквізиція, розвиток літератури,  
романський і готичний стиль. Перед початком кожного туру ведучий оголошує кількість запитань, які будуть  
продані, запитання купують за методом аукціону, тобто на запитання першою відповідатиме команда, яка його 
купила. В одному  турі команда має право купити  лише одне запитання, тобто після купівлі запитання в наступних 
торгах до кінця туру команда участі не бере. Ведучий перед торгами за кожне запитання оголошує стартову ціну 
запитання та його призовий фонд, який команда отримає, якщо дасть правильну відповідь. У деяких запитаннях 
ведучий не повідомляє стартову ціну запитання та його призовий фонд, зокрема, призовий фонд категорії «темна 
конячка» оголошується після його продажу. Команда, що купила запитання, вносить гроші в банк, і якщо сума 
достатня, то ведучий зачитує запитання, якщо оголошеної суми команда не має, то вона може звернутися за 
кредитом до банку під 20%. На роздуми максимум – 1 хвилина, після цього команда дає відповідь. Якщо відповідь 
правильна, то банк повертає команді її внесок та виплачує призовий фонд. Якщо відповідь не правильна, то гроші за 
питання залишаються банку, а команди-суперники можуть відповісти письмово протягом 20 секунд. Якщо кілька 
команд відповіли правильно, то призовий фонд ділиться між ними порівну, якщо відповідь неправильна, то кожна 
команда платить штраф – десять тисяч  у банк. Команди можуть заробити додаткові гроші, якщо зможуть дати 
пояснення, охарактеризувати особливості певних елементів культури, взяти участь в інсценізації. Перед кожним 
туром ведучий пропонує придбати за бажанням білети «Лотереї» і «Шансу». Вартість білетів лотереї – 5 000, шансу 
– 10 000. Білети «Шансу» : «Внесіть у благодійний внесок 20 000», «Подарунок від банку 25000», «Ваші збитки - 20 
000», «Візьміть безкоштовну картку лотереї», «Банк видає премію в розмірі 30 000», «Банк інвестує у вашу команду 
40 000», «Кожна команда дарує вам по 5 000», «Внесіть у банк 10 000»,  «Ваші збитки 30 000», «Ви виграли бонусне 
запитання від ведучого». Якщо команда правильно відповідає на це запитання, то вона отримує призовий фонд, у 
випадку неправильної відповіді команди-учасниці відповідають на нього як на звичайне запитання. Аналогічно до 
«Шансу» проводять «Лотерею»: «Ваш виграш – 25 000», «Ваш виграш –15 000», «Ваш виграш – 10 000», «Ваш 
виграш – 20 000», «Візьміть безкоштовно ще одну картку лотереї», «Без виграшу». Після розіграшу «Шансу», 
«Лотереї» ведучий оголошує початок наступного туру і розпочинає торги. У підсумку перемагає команда, яка 
купила фінальне запитання, не стала при цьому банкрутом, правильно відповіла на нього. Якщо відповідь 
неправильна, то всі інші команди можуть відповісти на нього. Після цього підраховується прибуток кожної команди 
і за його величиною визначається переможець. Якщо команда не купила жодного питання в раунді, її штрафують на 
20 000. 

Заняття-суд можна провести  як судове засідання над Середньовіччям. Суддя має визначити наскільки 
епоха Середньовіччя сприяла розвитку культури, свободи особистості. Прокурор виступає з точки зору 
представників епохи Відродження, для яких Середньовіччя – «темні віки», а адвокат – від представників доби 
романтизму, які опоетизовували  середні віки. Свідками виступають представники культури, науки, церкви, прості 
городяни, селяни, лицарі. Ролі між учасниками розподіляються заздалегідь, вони готують свої виступи, але в 
підсумку обмін думками між двома сторонами  є імпровізацією і фактично є підсумком щодо оволодіння матеріалом 
цієї теми. 

Третій семінар «Розвиток української національної культури у ХІV - ХVIIІ ст.» можна провести у формі гри 
«Найрозумніший». У першому відбірковому турі всі присутні відповідають на 12 тестових запитань, до наступного 
кола змагань виходять 12 найкращих, які відповідають на теми у режимі «Далі, далі…» протягом 1 хвилини (якщо 
знає відповідь називає її – 1 бал, якщо не знає, то пропускає запитання, просячи назвати наступне словом - далі). 
Категорії гри: «Козацтво», «Освіта», «Література», «Живопис», «Музика», «Козацьке бароко», «Наука», 
«Фольклор», «Національний костюм», «Архітектура», «Києво-Могилянська академія», «Гравюра і скульптура». За 
відповідями визначається трійка лідерів, які виконують фінальне завдання: аналізують зображення пам’ятки 
мистецтва, визначаючи її часову і стильову приналежність (наприклад, Білгород-Дністровська фортеця, 
Кафедральний собор у Львові, Успенський собор Києво-Печерської Лаври). Інші присутні оцінюють правильність 
або хибність відповіді піднімаючи червоні (не згодні), зелені (згодні) картки. Після визначення переможця  він 
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робить загальний висновок про особливості розвитку української культури у ХІV - ХVIIІ ст., за необхідності йому 
допомагають інші студенти або підсумок заняття відбувається із застосуванням прийому «Вільний мікрофон», коли 
кожен висловлює по одному реченню про те, які ж особливості розвитку української культури у зазначений період. 
Цей семінар може бути проведений і у формі гри – подорожі в минуле із зупинками: Львівське братство, Острозька 
академія, Запорізька Січ, Київ часів І. Мазепи, Києво-Могилянська академія. На цих «зупинках» «історичні» 
персонажі коротко розповідають про особливості розвитку культури і задають запитання, ставлять завдання 
подорожуючим (команди по 3-5 чоловік), за правильні відповіді видають кружечки-смайлики. Відповідає команда, 
яка першою підняла руку (на усні запитання), за правильно виконані  письмові завдання всі команди отримують 
відзнаки, а та команда, яка зробила це найшвидше, додатковий смайлик. Перемагає команда, яка отримає найбільшу 
кількість кружечків-смайликів.  

Семінар  на тему: «Оновлення напрямів розвитку мистецтва. Модерн» можна провести у формі рольової 
гри «Мистецький салон», коли між студентами групи розподілені ролі: господиня салону, художник-імпресіоніст, 
художник-натураліст, художник-символіст, письменник-символіст, письменник-натураліст, письменник-
імпресіонізм, ювелір, мебляр, архітектори (різні напрями), критик, драматург, скульптор, народний майстер, 
меценати, композитори (різні напрями). У салоні обговорюються переваги і недоліки кожного зі стилів ІІ пол. ХІХ – 
поч. ХХ століття, зокрема імпресіонізму, натуралізму, модерну, символізму. Мета кожного учасника довести, що 
саме «його» художній стиль є найбільш продуктивним, вишуканим і перспективним і заручитися підтримкою 
меценатів (тривалість виступу не більше 3 хвилин). Для оцінки виступів у меценатів є набір карток червоного, 
жовтого, зеленого кольору, у викладача – синього. Після виступу оратора, інші задають йому запитання, за їх 
відсутності питання задає господиня, а після цього просить підтримати виступаючого і меценати віддають господині 
картки відповідного кольору, господиня їх підраховує  і визначає «рейтинг» кожного присутнього. Перемагає той, 
хто отримає найбільшу кількість балів (картка червоного кольору – 5 балів, жовтого – 4 бали, зеленого – 3 бали, 
синього – 5 балів). Для отримання синіх карток всі присутні виконують кілька завдань: виправляють помилки у 
текстах щодо ознак художніх стилів і захищають виправлене; відповідають на відеозавдання: потрібно визначити 
приналежність зображеної пам’ятки мистецтва до певного стилю; окремо також оцінюються підготовлені творчі 
виступи (декламація віршів, інсценізація уривків, створення мистецьких робіт у запропонованих художніх стилях із 
поясненнями – підтвердженнями приналежності роботи до конкретного стильового напрямку). Меценати готують 
презентацію «Модерн у Херсоні», відповідають на запитання присутніх «митців», на завершення господиня салону 
визначає найбільш рейтингового «митця». 

Отже, ігрові форми проведення занять з культурології є дуже різноманітними і відкривають широке поле 
для творчості викладача і студентів, дозволяють комбінувати різні варіанти ігор, створюючи таке заняття, яке 
дозволяє якнайкраще засвоїти навчальний матеріал, сформувати і розвинути необхідні у майбутньому фахові й 
діяльнісні риси особистості, зокрема активність, креативність, відповідальність, наполегливість.   
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АКМЕОЛОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ТВОРЧОГО РОЗВИТКУ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У 
СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 
Стахова І. А., магістр початкової освіти 

Тарасенко Г. С., доктор педагогічних наук, професор   
Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського 

Процес інтеграції в європейську освітню  систему  ставить перед вітчизняною системою післядипломної 
педагогічної освіти невідкладне завдання –  розв’язати проблему вдосконалення професіоналізму вчителя на новій   
основі, тобто якісно змінити вектор діяльність педагога з репродуктивного на творчий.    Лише готовність до творчої 
самореалізацїї  є істинним критерієм саморозвитку вчителя в системі неперервної освіти. 

Термін «творча самореалізація» розкриває творчий характер педагогічної праці й вивчається в контексті 
акмеологічної концепції (Г.С. Данилова, А.О. Деркач, Н.В. Кузьміна, В.Н. Максимова та ін.). У нормативних 
документах Міністерства освіти і науки (законах України «Про освіту» і «Про вищу освіту», державних програмах 
«Освіта (Україна XXI століття)» і «Вчитель» та ін.) одним із стратегічних напрямів державної політики у сфері 
освіти зазначено створення умов для творчого саморозвитку вчителя. Інтерес до феномену самореалізації обумовив 
виникнення нової науки – акмеології, предметом дослідження якої є вищі досягнення в життєдіяльності й розвитку 
людини. Основне завдання, яке вирішується в рамках педагогічної акмеології, це допомога вчителю в досягненні 
вершини фізичного, духовно-морального й професійного розвитку. 

Окремі аспекти творчого розвитку вчителів досліджувалися в роботах вітчизняних і зарубіжних учених. 
Зокрема, питання професійного розвитку вчителів у системі післядипломної освіти розглядали Г.І. Вороніна, 
Л.І. Даниленко, Н.В. Кузьміна, Л.М. Мітіна, В.В. Олійник, В.Ф. Паламарчук, Н.Г. Протасова, В.І. Пуцов, 
К.М. Старченко та ін.  Проблема формування   творчого потенціалу педагога неодноразово порушувалась у  
дослідженнях українських науковців (О.В.Акімова, І.А.Зязюн, Н.В.Кічук, В.І.Лозова, С.О.Сисоєва, Т.І. Сущенко, 
Г.С.Тарасенко та ін.).  Визначенням психолого-педагогічних умов творчого саморозвитку вчителів займалися 
А.В. Курова, Т.Ф. Маслова, В.В. Мжачих, В.В..Рибалко, В.А. Семиченко та ін. 

Особливого значення у творчому розвитку вчителя набувають акмеологічні технології, які визначають як 
сукупність засобів, спрямованих на розкриття внутрішнього потенціалу особистості, розвиток властивостей і 
якостей, що сприяють досягненню високого рівня індивідуально-професійного розвитку [1, с.26]. Акмеологічні 
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